

廣益

加國華人教會

從人格成長的角度看，甚麼叫『長大成人』(adulthood)？教會能怎樣幫助信徒長大成人？沙省莎城華人基督教宣道會的簡唯信牧師有如下的見解。

簡牧師認為：「人生過程有三個階段：一、任意所為階段；二、有責任感階段；三、由目標支配階段。『長大成人』是指人由任意所為變成有責任感。《聖經》這樣提到成人：『我作孩子的時候，話語像孩子，心思像孩子，意念像孩子，既成了人，就把孩子的事棄了。』（林前十三：11）『長大成人』(adulthood)跟『兒童』(childhood)的分別，便是前者對自己言行所產生強烈的責任感，『成人』的表現是對社會和人生規律的尊重。

健康的「成人」對承諾遵守、言語間「是就是」、行為上負責、待人接物圓熟，同時也知道自己的極限。當人由有責任感階段進入由目標支配階段，就是說人不單有強烈的責任感，更知道自生存目的，而且為生存目的而竭盡全力，那便是人最成熟的時刻。「靈性成熟」不單止對真理不斷追求，同時也知道生存目的是為了榮耀神，願意讓神完全掌管自己的生命。

心理輔導幫助人去接納自己，去積極處理自己的問題，這可以幫助信徒長大成人。人生的經歷最能幫助人成長，而教會幫助信徒成長最佳的方法，就是循序漸進地讓信徒參與事奉，去培養他們的責任感。教會不單要教導信徒事奉的技巧，更重要的是訓練他們在事奉上和生活上經歷神的同在。據我所知，不少信徒決志信主後，卻沒有受過任何正式的培訓，所以教會要幫助信徒成長，就要推行門徒訓練。

加拿大普遍華人基督徒在「長大成人」方面算有比較成熟的表现，但是可以做得更好的。我們要維持「長大成人」，就應當相信神的愛，不論在任何環境，都要做一個合符神心意的人。



採訪：梁向榮、陳艷嬌

甚麼是長大成人？

究竟培養有健全人格的『長大成人』是甚麼一回事？加拿大福音傳播中心總幹事、傳心工作坊心理輔導員張吳國儀師母有以下的分享。

張師母認為：『『長大成人』(adulthood)沒有絕對的標準。保羅提到基督的智慧、身量和度好(與神、人、自己、世界的和好)，可作為『長大成人』的模式。『靈性成熟』在乎人與神之間的親密關係程度而言。』

成長的要素是「自知」，一些人嚴重缺乏「自知」，問題是缺乏思考的訓練，普遍華人傳統培育方法是「我講，你聽，去做」，父母長者把他們寶貴的經驗和理念作為下一代做人的準則，而忽略以正面適量的啟導，給兒童、青少年自由和獨立的空間去思考、辨別和領會，造成他們不善分析推理也不喜歡尋根究底，以致判斷能力弱、失去自信和方向，在認識自我含混不清的境況中浮沉、掙扎！

有時最困難的問題是自己與自己的不和好。教會聚會著重靈性成長的同時，也應關顧信徒生活的需要，教會可設立興趣小組去誘導孩童、青少年找尋自我、認識自我、建立自我，及思想生命和事奉的價值觀，重燃「生命影響生命」的觀念。可喜是一些信徒自知有問題，去尋求心理輔導，導師可給與受困者擴闊空間，坦誠探討問題的關鍵，喚起他們心裡的需要，而驅使他們重新建立決心和信心。

『長大成人』的好處是能將恩賜能力事奉神，使人蒙福，也享受從天而來的平安和喜樂！相反，有些信徒對事奉存有恐懼，他們害怕身負重責、要求高、被注視、被評估；若犯錯便被神罰、受人責。他們覺得成聖實在太辛苦！寧做不過不失的平信徒。

維持『長大成人』需要不斷的接受學習和挑戰，時常心意更新而變化。有些成人退回兒童心態是由於心理防衛機制的影響，為想不受傷害。在快速的時代氣氛下，普遍基督徒都缺乏內涵和體諒，信徒缺乏堅毅忍耐和溫柔善良的心，愛心的表現便只能是短期的。

愛的表現

陳孟賢

『我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵交心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。』

(帖前五：14)

在教會生活裏實踐愛心，其中一樣最大的挑戰，就是跟不同類型的人以愛相處。教會的門總是打開的，任何人都可以進來參加聚會；跟各式各樣的人相處，對教會領袖來說，便更是一種愛心的考驗。

在帖前五章十四節裏，保羅舉了幾個例子，提醒我們怎樣面對教會內三類人。

第一類是『不守規矩的人』，保羅說：『要警戒。』意思是，對教會帶來破壞的人，要加以紀律。其中一種釋經的意見，認為保羅在這裡所指的，是當年在帖撒羅尼迦教會內確有的一些人：這些人不務正業、專管閒事、只寄賴其他信徒供養。因而在教會裏確有這類人，保羅便一而再、再而三地指責他們、勸戒他們（參帖前四：10-12；帖前四：11-12）。

第二類是『灰心的人』，保羅說：『要勉勵。』這裏所指的，可能是那些有親友離世而為去世者前途擔憂的信徒（參帖前四：13-18）；但也可能包括因為其他理由而灰心的信徒，他們一樣需要弟兄姊妹的勉勵和開解。

第三類是『軟弱的人』，保羅說：『要扶助。』同樣，從釋經的角度說，這裏所指『軟弱的人』，不能絕對確定他們在甚麼事情上軟弱，可能是保羅在上文下理提及的問題，例如在性道德上的軟弱（參帖前四：3-8），或在遇到逼害時忍耐力不足的軟弱（參帖前二：14），但也可能在保羅的寫作過程裏，這句說話沒有特定的對象，只是泛指各種在心志上可能的軟弱，正如保羅在林前十章二十節所說的，信徒要在各方面『心志上作大人』。保羅說，對『軟弱的人』，要扶助（參徒二十：35a）、要接納（參羅十四：1a）、要擔代（參羅十五：1a）。

保羅說了怎樣對待教會內三類人之後，他補充了一句話：『要向眾人忍耐』。誠然，要面

對『不守規矩』、『灰心』、『軟弱』的人，並非容易：教會圈子內一樣有人際關係的煩惱，需要『忍耐』。在其中調和，這也是在新約書信裏經常重複的教導（例如弗四：2-3；西一：11；西三：12-13）。

在教會生活裏若有適當處理人際關係的準則，教會生活便和諧，信徒的精神和心力便不會內耗而浪費，便更有力量、朝氣向外宣教見証，叫教會向前發展。而健康教會的成長和對外的宣教，動力燃料都是從神而來的愛。

我感謝神讓我在維真學院認識另一位良師 Dr. James Houston。

他不單提醒我要被神學、心理學、治療法來牽引，他更身體力行無言的牧養。在我生命的幽谷中，他與我靜候，他聆聽、代求，這是跟隨基督腳縱的人該效法的。

這幾年因為更多實踐屬靈導引(Spiritual Direction)：在與受導者全開放恭候祂之時臨在。

是的，我們的就是這樣親身詮釋了苦難，並以此來牧養我們；

那樣，我們該明白一切牧養的道理，關懷的行動；若缺乏了主的心腸與憐憫、主的謙卑與犧牲，我們是可以變得非常偽善的！

耶穌：『爲甚麼這麼苦？』耶穌的方式是不再爲苦難提供完備的解釋。

當祂的好友病得要死時，祂無言了；當祂見到耶路撒冷這城市，祂哭了；當祂見到不認識真神的世人，祂默默地走上十字架。是的，耶穌就是受苦的上帝。

無言的牧養

蔡貴恒

是先到Yahoo看一看南亞海嘯災難的消息。過去這星期，我禮拜了，我捐獻了，我們的機構也動員奉獻了；但我深深感到我的無助，我所能作的是如此少。雖然在學習神義的課題上，我明白苦難不是罪的審判；而是大自然的法則、人爲的悲劇，但人生的突變、喪亡、流離是賬災、扶貧、熱線報導不使人完全釋然的。

人生的吊詭是彌賽亞竟然沒有以君臨的姿态臨在，而是以無言的嬰孩住在我們當中，當祂道成肉身、感同身受受事奉時，仍有人問

祂：『爲甚麼這麼苦？』耶穌的方式是不再爲苦難提供完備的解釋。

當祂見到耶路撒冷這城市，祂哭了；當祂見到不認識真神的世人，祂默默地走上十字架。是的，耶穌就是受苦的上帝。



很久很久以前，曾想過靈性(Spirituality)是言語堆砌的；我的神學充滿了各種觀念、分析，而缺乏了血肉。

八十年代初期，神學院的訓練或者沒有今日的學院派，但仍然是非常學究的；我置身其中，總有一種神學未能造成肉身的感覺。那時，我是社會行動派，著重全福音的實踐。但有次，教牧學的老師分享他早年牧養的經歷，使我體會到牧養者的限制，也忽然會到牧養可以是無言的。他提到當教會對年輕夫婦失去了他們新生嬰兒時的哀傷；在探訪時他覺得根本沒有甚麼可以說的，於是他在這對夫婦中間，默然的牽著他們夫婦的手；當這對夫婦開始流淚的時候，他也開始流淚。這情景使我感動，使我明白面對生命的失落痛苦時的限制。

新年之始，我雖然安排了滿滿的日程，但一坐在電腦面前，總

是獨斷獨行，難與別人合作。要了解原生家庭對自己性格如何塑造，方有助於改善、提升及適應成長後一切成人的人際關係。長執在教會中發生人際問題，往往是重演原生或目前的家庭問題。

二、了解配偶原生家庭對配偶的影響：每人的配偶皆來自極不相同的原生家庭，配偶雖然具同一信仰，但也可以具有很不同的價值觀、生活方式、性格內涵、判斷架構、表達形式、愛好與習慣，不一定自然便與配偶協調的。若能了解對方，處理衝突、化解磨擦、建立親密關係，夫妻關係便有效得多。這些都要時間心血培養的，一個人若感受到對方明白自己，便容易投入關係中。最後夫妻如何彼此對待、如何共渡困難，相愛相敬或相惡相爭，女兒們便在暗中學習做人，學怎樣對待異性，學做個怎樣的男人、女人，或非男非女的人。這一切都必影響家庭氣氛，促進或阻礙家庭的幸福。

三、了解時下家庭分解對信主家庭的影響：時下社會傾向反對《聖經》中的家庭觀及婚姻觀，在北美近半的家庭是分化的。長執教牧們的子弟是在這文化風氣中成長的，他們的同輩多長於非基督教家庭中，自然受到某些影響。若他們從小感受不到父母良性的影響，沒有緊密而親切的關係，發育期間必然產生惡劣的親子關係。親子關係弄得不好，是常見的教會領導的困擾。

《聖經》說得真好，若要處理神的教會，先要『知道』如何去處理自己的家。本意不是苛刻的要求，在這要求中藏了實用的智慧，就是『知己知彼，方能百戰百勝』。先處理好自己的家，便可進一步去處理教會。

（作者為士嘉堡慈恩醫院精神科醫生）

家庭：領袖的壓力或支持？

蔡貴恒

獨斷獨行，難與別人合作。要了解原生家庭對自己性格如何塑造，方有助於改善、提升及適應成長後一切成人的人際關係。長執在教會中發生人際問題，往往是重演原生或目前的家庭問題。

二、了解配偶原生家庭對配偶的影響：每人的配偶皆來自極不相同的原生家庭，配偶雖然具同一信仰，但也可以具有很不同的價值觀、生活方式、性格內涵、判斷架構、表達形式、愛好與習慣，不一定自然便與配偶協調的。若能了解對方，處理衝突、化解磨擦、建立親密關係，夫妻關係便有效得多。這些都要時間心血培養的，一個人若感受到對方明白自己，便容易投入關係中。最後夫妻如何彼此對待、如何共渡困難，相愛相敬或相惡相爭，女兒們便在暗中學習做人，學怎樣對待異性，學做個怎樣的男人、女人，或非男非女的人。這一切都必影響家庭氣氛，促進或阻礙家庭的幸福。

三、了解時下家庭分解對信主家庭的影響：時下社會傾向反對《聖經》中的家庭觀及婚姻觀，在北美近半的家庭是分化的。長執教牧們的子弟是在這文化風氣中成長的，他們的同輩多長於非基督教家庭中，自然受到某些影響。若他們從小感受不到父母良性的影響，沒有緊密而親切的關係，發育期間必然產生惡劣的親子關係。親子關係弄得不好，是常見的教會領導的困擾。

《聖經》說得真好，若要處理神的教會，先要『知道』如何去處理自己的家。本意不是苛刻的要求，在這要求中藏了實用的智慧，就是『知己知彼，方能百戰百勝』。先處理好自己的家，便可進一步去處理教會。

（作者為士嘉堡慈恩醫院精神科醫生）

耆老數目多

石耀輝

加拿大人口老化，尤其是人口聚居之城市，耆老增加之速度，前所未有的。以大多市為例，65歲以上的耆老，四份之三居住於多倫多、約克和皮爾三個地區；而75歲以上的人口，多倫多又比其他鄰近地區高出三倍以上。

以下是多倫多人口與年齡的統計(與未來的估計)，催促我們要著重耆老工：

年齡	2001	2011	2021	2031	2031/2001 (%)增減的比率
35~44	443,565	439,997	435,324	436,151	-1.7%
45~54	343,936	403,326	387,753	388,207	+12.9%
55~64	232,729	300,175	335,452	328,006	+40.9%
65~74	193,786	195,779	238,053	266,994	+37.8%
75+	154,071	175,120	187,357	227,638	+47.8%

（資料來源：City of Toronto Urban Development Services. No.1, January 2003）

更有80~90年代之香港移民潮；當時大量

涌入之中年人（加上他們所申請之父母）已漸漸步入了老年。

一般來說，華人耆老物質生活不差；但因為

語言不通，生活習慣固守傳統，難以與主流社會融合，以致生活枯燥寂寞，精神心靈困苦。他們的需要比較本地的耆老更大。（相應地，他們接受福音的比率也更大！）

面對著這麼迫切的人群需要，加拿大華人教會怎樣回應主耶穌的託付呢？祂看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主，打發工人出去，收他的莊稼。』（太九：36-38）

（作者為安省衛道浸信會主任牧師）

一般人討論基督教和中國傳統思想的罪觀時，常有一種誤解，認爲基督教的罪感很強，中國傳統意識的罪感薄弱，中國人有的只是『恥感』。

不過，說中國人的恥感比罪感強，也不能說不是事實。中國人並非沒有罪感，特別是儒學發展到宋明一代，例如晚明的劉宗周，他曾提出人『通身是罪過』，明顯說儒家傳統沉重的罪感。但是中國人的罪感很容易發展爲恥感。恥感的產生，除了是個人道德的覺醒外，更是因爲發覺自己不符合一個禮教社會的標準要求；越肯定人的良知和社會禮教，恥感就越深。

有罪或犯罪的人，在良知和禮教審視下，羞恥意識增強，就會調節自己的心態和行爲，甚至只是

調節外在的行爲，以滿足個人道德良知和德性社會的要求，藉此消除或掩飾了罪惡所帶來的羞恥。我們可以用晚的一個士大夫楊廷筠(1557~1628)的經驗來說明這一點。

楊廷筠是十六世紀耶穌會士在華傳教的成果，他屬傳統士大夫階級，爲明朝名臣。信奉天主教後，雖未致叛儒，但天主信仰卻成爲他安身立命之處，與一般士大夫官僚的思想和作風截然不同。

楊廷筠原亦信佛教。傳統讀書人對佛教很多也欲拒還迎，有些雖不屑佛教，亦難免受佛教影響，造成後世梁啓超所講的『坐著禪床罵禪』的現象，其中更有些在失意或進入晚年時皈依佛教。宋明理學家之『心即理』，容易移花接木的過渡到『心即佛』。

作為一個篤信聖道的基督徒，必不諱言自己的罪惡，正如使徒保羅所說的：『在罪人中我是個罪

魁』，但這沉重的罪感不會發展成爲恥感，更無須有所掩飾，因爲『罪魁』的自覺有了出路，楊廷筠的罪感也有出路：從基督教，皈依上帝，此一善即消解百惡，以致楊廷筠能嚴地襄助傳教工作，舉辦公益事業。他的『愛物不如仁民』充份發揮了基督教的人道精神。一如使徒保羅那樣，罪魁竟然可以『給後來信祂得永生的人作榜樣』（提前一：16）。反之，若如傳教士大夫，以善行消恥感，結果虛僞很深。